

# 个人养老金制度15日起全国施行!

新华社消息 12月12日,人力资源和社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》,自12月15日起,个人养老金制度从36个先行试点城市(地区)推开至全国。

所谓个人养老金就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支

持的。

补充养老保险制度个人自愿在特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,购买符合规定的金融产品到达退休年龄时,又多一个养老金来源、作为基本养老保险的补充。与普通银行理财或基金、商业保险不同,个人养老金缴费可享受

延期征税的优惠政策。

为推动个人养老金保值增值,通知要求优化产品供给,在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险公募基金等金融产品基础上,将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。记者12日从中国证监会获悉,已将首批85只权益类指数基金纳入个

人养老金投资产品目录。

通知还增加了提前领取情形,除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件,或者正在领取最低生活保障金的可以申请提前领取个人养老金。

(姜琳)



## 博物馆里文创热

12月11日,游客在河北博物院文化创意空间参观拍照。近年来,河北博物院依托院藏文物资源,推动文创产品研发和推广。目前,该院内设有河博文化创意空间、河博集饰、主题邮局等多个文创商店,提供丰富多彩、别具特色的文化衍生品、地方非遗作品等,让观众把“博物馆”带回家。

(据新华社报道)

## 上山遗址发现:1万年前先民就会酿酒

新华社消息 人类酿酒历史悠久,但酒易挥发难保存的特性,使得酿酒技术探源非常困难。一个国际研究团队日前宣布,他们发现迄今为止东亚地区最早的酒类酿造证据。相关证据表明,早在1万年前,居住在现中国浙江地区的上山先民就已掌握了酿酒技术。

美国斯坦福大学、中国科学院地质与地球物理研究所、浙江省文物考古研究所的研究人员日前在美国《国家科学院院报》上发表这项新成果。研究人员介绍,位于浙江省浦江县的上山遗址是世界稻作文化的起源地,留下大量石器、陶器等稻作遗存。他们在上山遗址采集了12件不同类型的陶器残片。这些陶器距今已有约1万年历史。

研究人员提取并研究了陶器内表面的残留物、陶胎中的微体化石以及陶器残片所在文化层中的微体化石。研究发现,陶器残留物中含有大量驯化稻的植硅体,还发现稻米、薏苡、稗草、小麦族、橡子、百合等植物的淀粉粒,不少淀粉粒表明发酵过程的存在。此外,陶器上还有大量真菌微化石,其中有红曲霉和酵母菌。红曲霉至今仍被用于酿造传统红曲酒。

研究人员通过实验对比发现,这些真菌只可能在发酵时形成,而非土壤中天然存在并混进远古陶器中。他们还发现,陶器类型与特定功能密切相关,其中小口罐可能专门用于酿造发酵酒。

上山遗址发现者、浙江省文物考古研究所研究员蒋乐平说,这证明在稻米驯化早期阶段,上山先民已会利用陶器特别是小口罐来酿造以红曲霉为主要糖化剂的稻米曲酒。

中科院地质与地球物理研究所博士生导师张健平研究员分析说,上山先民驯化了水稻,这为酿造发酵酒提供了稳定原料,而全新世早期温暖湿润的气候为真菌生长提供了理想的环境条件。

(冯源 谭晶晶)

## 公安部打击“网络水军”抓获5000多人

新华社消息 记者从公安部获悉,今年以来,公安部依托“净网2024”专项行动,聚焦造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等突出违法犯罪活动,部署全国公安机关开展打击整治“网络水军”违法犯罪工作,共侦破案件900余起,抓获嫌疑人5000余名。公安部12月11日公布多起依法打击“网络水军”违法犯罪典型案例。

山东枣庄公安机关侦破某传媒公司编造谣言引流案。山东枣庄公安机关网安部门查明,某传媒公司为吸粉引流,购买大量已实名登记的自媒体账号,利用人工智能工具编造谣言信息并批量发布,累计发布视频、图文300余万条。公安机关已抓获犯罪嫌疑人87名,查获违法违规账号近10万个。

江西抚州公安机关侦破邹某某等人网络敲诈勒索案。江西抚州公安机关网安部门查明,邹某某等人成立网络传媒公司,开设多个自媒体账号,搜集大量企业负面信息,并在多个互联网平台上发布,以此威胁受害企业,索取钱财,累计发布帖文近万篇,敲诈企业100余家,非法获利1000余万元。公安机关已抓获犯罪嫌疑人11名。

江苏宿迁公安机关侦破宗某等人刷量控评案。江苏宿迁公安机关网安部门查明,宗某等人成立工作室,购买多款“群控”软件和大量手机,非法操控大量网络账号,长期为网络直播行业、“饭圈”群体有偿提供虚假转发、点赞、评论等刷量控评服务,非法获利数千万元。公安机关已抓获犯罪嫌疑人7名。

(熊丰)

## 尹锡悦:弹劾或调查,都奉陪到底!

新华社消息 韩国总统尹锡悦12日发表对国民谈话,无论是弹劾还是调查,都会奉陪到底。

尹锡悦说,在野党所作所为威胁宪政,作为总统采取紧急戒严措施不是为了破坏国家的宪政秩序,而是为了向国民告知国家处于危机的状况,守护宪政秩序并恢复国家宪法。他指责在野党诬陷自己“内乱罪”、大搞弹劾,并表示无论是弹劾还是调查,都会奉陪到底。

韩国执政党国民力量党党首韩东勋12日表示,总统尹锡悦对国民谈话内容“超乎预料”,执政党内应决定赞成弹劾。

据韩国媒体报道,韩东勋当日在尹锡悦发表对国民谈话后,紧急指示召开党内伦理委员会会议,讨论开除尹锡悦党籍事宜。韩东勋说,尹锡悦在对国民谈话中没有反省,而是把戒严合理化,事实上是“对内乱行为的白目”。

韩东勋宣布废除自己此前提出的“有序推进总统下台”等方案,并表示将在下次表决时“根据自己的信念和良心参与表决”。

此外,韩国国会12日表决通过调查总统尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”。

(陆睿 孙一然 陆爱华 姬新龙)